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BEVEZETÉS

„A független, magyar paraszt birtoka legyen sem felette

nagy, sem felette kicsi, de éppen elég oly háznép 

eltartására, mely nem tesz és nem ír rendeléseket, nem

parancsol, hanem maga fogja az ekeszarvat, az ásót 

és kapát…”

Széchenyi István

Magyarországon a szocializmus utolsó évtizedében már számos jel utalt arra, hogy a magyar mezőgazdaság fejlődési dinamikája megtört. A gazdaságok pénzügyi nehézségei erősödtek, értékesítési gondok keletkeztek, tőke hiány lépett fel és a modernizáció lelassult. A bajokat tetőzte, hogy a mezőgazdasági termékeink iránti belföldi kereslet drasztikusan csökkent, elveszítettük hagyományos exportpiacaink jelentős részét, mezőgazdaságunk válságos helyzetbe került.

Az 1989-es rendszerváltást követően a kárpótlásra, a szövetkezetek átalakulására, valamint a gazdasági társaságok átalakítására törvényeket alkottak, melyek végrehajtásával, és a privatizációval megváltozott a tulajdoni struktúra, ezzel együtt gyökeresen átalakult a mezőgazdaság üzemi rendszere. A mezőgazdaság hanyatlása hazánkban talán még súlyosabban jelentkezett, mint a gazdaság többi ágazatában. A mezőgazdaságot új alapokra kellett helyezni, amelyben az állami beavatkozásnak és támogatási rendszerek bevezetésének fontos szerep jutott. A gazdaság piaci viszonyainak és a mezőgazdasági termelés biztonságának garantálása érdekében a kormány az 1993. évi VI. törvény keretében rendelkezett az agrárpiaci rendtartásról azzal a céllal, hogy a mezőgazdasági, élelmiszeripari valamint erdészeti termékek előállításával és feldolgozásával foglalkozó piaci szereplők számára esélyeik, lehetőségeik előre kiszámíthatóak legyenek valamint azért, hogy a szabályozott agrárpiacot megteremtsen. A mezőgazdaság fejlesztésének középtávú tervei között kiemelt fontosságot kapott a termelés versenyképességének javítása, a nemzetgazdaság más ágazataihoz viszonyított esélyegyenlőség megteremtése, valamint a jövedelemszerzés ösztönzésével a vidék lakosságmegtartó képességének javítása. Míg 1990-ben a földterület megoszlása tulajdoni formák szerint szinte azonos arányú volt, addig 2000-re a magántulajdon aránya 86%-ra nőtt, míg az állami tulajdon 12%-ra, a szövetkezeti pedig 2%-ra csökkent. A mintegy 5,7 millió hektár termőterület közel 2,5 millió magánszemély birtokába került. A szervezeti és tulajdonformák változása érzékeltető hatást gyakorolt a mezőgazdasági termelők szervezettségére is. A korábbi integrátorok többsége megszűnt, és ez hátrányosan érintette főként a kisebb társas-vállalkozásokat és az egyéni gazdaságokat. Európai Uniós csatlakozásunkat követően 2004 májusától megváltozott keretek között kell a nehézségeket leküzdeni, és minden adódó alkalmat kihasználni, mivel a rengeteg kedvezőtlen előjel ellenére vannak lehetőségek a magyar gazdák és mezőgazdasági vállalkozások számára a csatlakozást követően is.

2004. május 1-jén Magyarország csatlakozott az Európai Unióhoz. Ezzel egyik oldalról jelentős források nyíltak meg az agrárszférában dolgozók számára, másik oldalról viszont részesei lettünk a Közös Agrárpolitikának, ami az ágazat dinamikus fejlődésének korlátozója is lehet a támogatások körének megítélése szempontjából. Tovább nehezítette a magyar gazdák ill. családi gazdaságok helyzetét, hogy a rendszerváltást követő társadalmi és gazdasági változások nem érték el azt a fejlettségi szintet, mely kívánatos lett volna a csatalakozás idejében. Ebből adódóan nagy különbség jelentkezett az újonnan és a korábban csatlakozott országok között. Az Európai Unióhoz való csatlakozás egyik legvitathatóbb kérdése hazánk mezőgazdaságának beilleszkedése az Európai Unió Közös Agrárpolitikájába. Az európai integráció különösen nagy kihívást jelent a magyar agrárgazdaság számára, de így volt ez minden korábban csatlakozott ország esetében is.

A szakdolgozatom írásakor zajlik éppen a szabolcsi almatermesztők a lengyel gazdákkal közös megmozdulása, hogy valamelyest tudják érdekeiket érvényesíteni a napjainkban szinte korlátlan hatalommal bíró multinacionális társaságokkal szemben, egy olyan helyzetben, amikor a magyar állam sem tesz meg mindent a saját gazdáinak megvédése érdekében.

A szakdolgozatomban arra teszek kísérletet, hogy képet alkossak arról, milyen lehetőségei vannak egy kb. 30 hektáron gyümölcstermesztéssel foglalkozó családi gazdálkodásnak az uniós taggá válásunkat követően talpon maradni ill. lehetőség szerint sikeresen tevékenykedni az egyre nehezebbé váló működési feltételek és körülmények dacára. Felteszem a kérdést, hogy van-e létjogosultsága és piaci ereje a magyar gazdának, a magyar agrár családi vállalkozónak arra, hogy akár rövid, - de akár közép vagy hosszú távon is – életben tudjon maradni Magyarországon? Ha igen, milyen üzletpolitikát, marketingtevékenységet kell folytatni ehhez? Létezhet-e a vidék a családi gazdaságok és a magyar gazda nélkül? Ebből a kérdésből adódóan pedig akár azt a kérdést is fel lehet, sőt fel is kell tenni, hogy meddig marad valóban magyar a magyar agrárium? 

1. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS

1st1st A vidék fogalma és funkciói

A vidék „sokszínű és komplex gazdasági és társadalmi üzemet testesít meg: farmok, kis üzletek és boltok, szolgáltatások, kis- és középméretű ágazatok alkotják az összetevőit. A természeti erőforrások sokaságának, szokásoknak és kulturális hagyományoknak otthona, s feltehetően egyre fontosabb szerepet játszik a relaxációs és szabadidős tevékenységekben”.
 
„Az Európai Unióban vidéknek tekintik azt a területet, melyen a mezőgazdasági tevékenység és a zöld felület dominál, amelyet kis népsűrűség illetve beépítettség jellemez, ahol a lakosság jelentős hányada mező-, erdő-, vad-, és halgazdálkodásból, állattenyésztésből áll.”

A vidéki területek meghatározását általában minden ország a saját társadalmi, gazdasági kritériumaira alapozva végzi el. Ilyenek például a népsűrűség, az ágazati foglalkoztatottság, a népesség nagysága, a települések típusai. 
A népsűrűségi mutatókat felhasználva az OECD azokat a településeket sorolja a vidéki területekhez, amelyeknél a népsűrűség alacsonyabb, mint 120 fő/km2. Megkülönböztet: alapvetően vidéki térségeket, amelyekben a népesség több mint 50 százaléka él vidéki közösségekben,

· jellemzően vidéki térségeket, melyekben a népesség 15-50 százaléka él vidéki közösségekben,

· alapvetően városi térségeket, melyekben a népesség kevesebb, mint 15 százaléka él vidéki térségekben.

A vidék fogalma legkézenfekvőbb a centrum- és periféria viszonyrendszer mentén értelmezhető, miszerint Magyarországon a köznapi szóhasználatban leggyakrabban azt értik vidék alatt, ami „nem város”. Tapasztaljuk azt is, hogy a fővárosi ember Budapesten kívül minden más települést vidéknek tekint, a nagyvárosi lakosok pedig a saját városuknál kisebb méretű településekre használják a vidéki elnevezést. 

Magyarország SAPARD tervében a vidék kiterjedéséről a következő olvasható: „Az Európai Unióban használt kritériumok szerint az összes terület döntő hányada (96,1 %) vidéki térségnek minősül, ahol a népesség közel háromnegyede (73,6 %) él. Magyarországon az alapvetően vidéki térségek területi aránya (61,5 %), ami lényegesen meghaladja az unió hasonló jellemzőjét (47 %), e területek összes népességből való részesedése pedig 3,5-szer nagyobb az uniós tagországokban mérhető hányadnál.”
 

A hazai viszonyokat és a nemzetközi ajánlásokat figyelembe véve a vidéket célszerűen a következők szerint határozhatjuk meg: a vidék egy rendkívül összetett gazdasági és társadalmi fogalom, mely magában foglalja a mezőgazdasági tevékenységgel foglalkozó gazdaságokat és gazdálkodókat, a kis üzleteket és vállalkozásokat, valamint a kis- és közepes méretű ipari vállalatokat és szolgáltatásokat egyaránt. Otthont ad a természeti kincseknek, kulturális hagyományoknak és egyre növekvő szerepe van a szabadidő hasznos eltöltésében. 

A vidéket jellemzi:

· az alacsony népsűrűség és ellátási szint,

· a mező-, rét-, legelő-, gyep-, erdő- és vízterületek magas aránya az urbanizált területekhez képest,

· az alacsony jövedelemtermelő- és érdekérvényesítő képesség,

· az összes foglalkoztatotton belül a mező- és erdőgazdálkodási foglalkoztatottság magas szintje,

· az életmód és a természeti környezet szoros összefüggése, valamint

· az üdülési, pihenési funkciók megjelenése.

1st2nd Vidékfejlesztés fogalma, céljai és feladatai

„A vidékpolitika alapvető célkitűzése nem lehet más, mint a magyar vidék állapotának védelme, értékeinek megőrzése, s a vidéken élő emberek életminőségének javítása.”

„A vidékfejlesztés alapvető célkitűzése a vidéken élő lakosság életfeltételeinek, életminőségének biztosítása és javítása, harmóniában a vidéki környezet és táj adottságaival, megőrizve annak nem pótolható erőforrásait. Ez a gyakorlatban olyan vidékfejlesztést jelent, amely a vidéki térségek számára esélyt kínál, és feltételeket teremt a hátrányos helyzetük leküzdéséhez.”

Sarudi szerint a vidékfejlesztés célkitűzései és feladatai a következők:

· a mezőgazdaság és a vidék összehangolt fejlesztése,

· a vidék gazdasági bázisának erősítése, diverzifikálása,

· a fenntartható fejlődés feltételeinek biztosítása,

· a vidékfejlesztés integrált megközelítése,

· falusi- és agrárturizmus fejlesztése,

· a vidéki életkörülmények javítása,

· a vidéki foglalkoztatási és kereseti viszonyok javítása,

· a vidéki infrastruktúra fejlesztése,

· a vidék szellemi színvonalának emelése,

· a vidéki társadalmi közösségek, civil szerveződések és kulturális értékek megőrzése, védelme,

· a falvak és tanyák megújítása, arculatok javítása.

Az 1996-os Cork-i Deklarációval összhangban Kulcsár László is megfogalmazott hasonló alapelveket:

· Sokrétűség alapelve: a vidéki életben fontos a diverzitás, sokrétűség fenntartása.

· A vidékfejlesztés integrált megközelítése: ágazati elkülönülés helyett többszektorú programok előtérbe helyezése.

· Szubszidiaritás alapelve: a helyi közösségek erőteljesen részt vesznek a helyi programok kidolgozásában, megvalósításában és ellenőrzésében.

· A vidék pozitív diszkriminációja: a vidék fejlesztésének erőteljesebb megjelenítése az infrastruktúra, fejlesztésben, az egészségügyi, az oktatás, a szolgáltatások, és a kommunikáció-fejlesztés programjaiban.
 
1st3rd Területfejlesztés

A területfejlesztés fogalma az 1996. évi XXI. törvény szövege szerint: „a területfejlesztés az országra, valamint térségeire kiterjedő 

a) társadalmi, gazdasági és környezeti területi folyamatok figyelése, értékelése, a szükséges tervszerű beavatkozási irányok meghatározása, 

b) rövid-, közép- és hosszú távú átfogó fejlesztési célok, koncepciók és intézkedések meghatározása, összehangolás és megvalósítása a fejlesztési programok keretében, érvényesítése az egyéb ágazati döntésekben.” 

A területfejlesztésről és területrendezésről szóló 1996. évi XXI. törvény illeszkedik az EU regionális politikájához
. A meghatározott fő célok a törvényben a következők:

· az elmaradott térségek felzárkóztatásának elősegítése,

· a gazdaság szerkezeti megújulásának elősegítése az egyes ipari és mezőgazdasági jellegű térségekben, a munkanélküliség mérséklése

· az innováció feltételeinek javítása,

· a befektetők számára vonzó vállalkozási környezet kialakítása.

A területfejlesztési törvény lehetővé teszi, hogy a megyék önkéntes elhatározása alapján fejlesztési régiókat hozzanak létre. Ugyanakkor az Európai Unióban a strukturális fejlesztési források hatékony felhasználása elképzelhetetlen anélkül, hogy egy adott terület (régió, kistérség) ne integrálódjon az ún. „nagyrégióknak” a gazdaságpolitikai intézményrendszerébe.

Beszélnünk kell még az ún. „programozás elvéről”, ami EU-ban azt a célt szolgálja, hogy ne pusztán csak egy-egy projektet támogassanak, hanem olyan célkitűzéseket, amelyek az adott területi egység hosszú távú stratégiai fejlesztési céljait és érdekeit is szolgálja.

A kis térségekből kiinduló fejlesztési elképzelések a térség, régió, majd az ország program részei lesznek.
 

A területfejlesztési tevékenység ellátásának színvonalát javíthatja a feladatok megoldásában érintett szervek (területfejlesztési tanácsok és helyi önkormányzatok) együttműködése. Ehhez hazánkban az illetékes minisztériumi apparátus is segítséget ad. (Korábban ez a Belügy, ma az ÖTM feladata.) Az ennek megfelelően kidolgozott Módszertani Útmutató szerint:

· a területfejlesztési tárgyú elemzések, összefoglalók megismertetése egymással

· a jogszabályok kidolgozásánál közös előterjesztések felhasználása

· koordinált és összehangolt cselekvési terv az idegenforgalom és turizmus terén

· a hosszú távú fejlesztési stratégiák kidolgozásához célszerű felhasználó a helyi tudományos kutatóműhelyek ajánlásait
· a kihasználatlan kereskedelmi lehetőségek és kapacitások kiaknázása érdekében szintén szerencsés a helyi önkormányzatok együttműködése

· a megyehatárok mentén megvalósítandó fejlesztéseket összehangoltan kell előkészíteni, nagy hangsúlyt helyezve a hátrányos helyzetű települések leszakadásának megszüntetésére, esélyeik javítására

·  koordináltan készítik elő, illetve nagyobb gondot fordítanak a periférián elhelyezkedő településekre.”

Összegzésül elmondható, hogy a helyi önkormányzatoknak meg kell ismerniük az EU-ban létező pénzalapokhoz való hozzáférés közvetett lehetőségeit, a kistérségi és regionális együttműködések kialakítását. El kell érni, hogy a helyi önkormányzatok egyre több közös gazdaságfejlesztő tervet valósítanak meg. A programok sikeres megvalósítása érdekében vertikális és horizontális alapokon szervezett partnerkapcsolatokat kell kiépíteniük, a fejlesztési programok előkészítésénél be kell vonniuk az érintett szerveket.
 Ehhez nagyon fontos, hogy helyben a településeken felkészült szakemberek megfelelő ismeretekkel rendelkezzenek, sajátítsák el a tervezésre, finanszírozásra vonatkozó ismereteket is.

1st4th A magyar mezőgazdaság jellemzői
A mezőgazdaság a rendszerváltás előtti időszakban a nemzetgazdaság meghatározó ágazata volt. 1990-től aránya a gazdaság össztermékében folyamatosan csökkent az ipar és szolgáltatási ágazatokhoz képest, ami a társadalmi-gazdasági fejlődés természetes velejárója. Azonban szerepe így is jelentős, nemcsak gazdaságilag, hanem társadalmi, szociológiai, politikai vonatkozásban is. Ezért, annak ellenére, hogy a GDP megszerzésében betöltött részarány nem feltétlenül tenné indokolttá, az agrárgazdaság és annak támogatása egyik központi kérdése a belföldi és EU politikának is. A külkereskedelmi forgalmon belül az agrárágazat aránya csökkenő. A teljes exporton belül az élelmiszergazdaság aránya az 1991-es 25 százalékot meghaladó értékről folyamatos csökkenést mutat, 2002-ben 7,8% volt. Ebben szerepet játszott az agrárexport csökkenése valamint a teljes magyar kivitel dinamikus növekedése. Az agrárimport részaránya még alacsonyabb. Az 1990-es 9%-hoz képest, 2002-ben már csak 3,5%-ot tett ki. Az élelmiszer-gazdaság importja önmagában növekvő tendenciát mutat, ám a nemzetgazdaság egyéb ágazatainak behozatala még gyorsabban emelkedik, ez okozza a részarány csökkenését. Fontos pozitívum, hogy az élelmiszergazdaság tartósan, és folyamatosan pozitív külkereskedelmi mérleget képes elérni, a magyar termelőágazatok közül egyetlenként. Azonban ez az előny csökkenőben van, jellemző, hogy az export nem növekszik, miközben az import dinamikusan és töretlenül bővül.
 
A mezőgazdasági ágazatok egyik legszembetűnőbb, közös jellemzője  tőkehiány, és ennek folyományaként az elavult technikai körülmények. Ez több okra vezethető vissza. 

A 90-es évek végén lezajló társadalmi és gazdasági változások hatására gyökeresen átalakult a mezőgazdaság szervezeti rendszere és a tulajdonviszonyai. A kárpótlás, a privatizáció, a nagyüzemek csődje miatt erőteljesen csökkent az átlagos üzemméret, és a kismérető egyéni gazdaságok között kevés a gazdaságilag életképes. Az ésszerűtlen tagoltság és felaprózódás jellemző a tulajdoni és a használati viszonyokban is. A kis létszámú szervezetek dominanciája vált jellemzővé, a vállalkozások 96 százaléka 20 fő alatti, és a 250 főt meghaladó szervezetek számaránya az 1 százalékot sem éri el. Egy 2000-ben történt összeírás szerint a 960 ezer egyéni gazdaságból 70% volt azok aránya, amelyek egy hektárnál kisebb területen gazdálkodtak, és csak 10 százalékuk rendelkezett 5 hektárnál nagyobb földdel. Ezzel szemben a szakértők szerint versenyképes szántóföldi gazdálkodás folytatásához legalább 50 hektár területtel kell rendelkezni.
 
A mezőgazdaság technikai-műszaki feltételei a rendszerváltást követően erősen leromlottak. A korábbi nagyüzemek kapacitásának nagy része használaton kívül került, vagy elavult és nem hasznosítható újra. A lecsökkent, átrendeződött termelési szerkezet számára sem állt rendelkezésre megfelelő mennyiségű és minőségű termelési eszköz. 

Ezek pótlására, megújítására az ágazat alacsony jövedelmezősége és a bizonytalan értékesítési lehetőségek miatt nem volt megfelelő fedezet. A szerkezeti átalakuláshoz nem álltak rendelkezésre a szükséges források, becslések szerint 1000-1500 milliárd forint fejlesztésre lett volna szükség amelynek csak töredéke valósult meg.

A rendszerváltás utáni időszak elmaradt fejlesztéseit nagyon nehéz bepótolni, annak ellenére, hogy az ezredfordulóhoz közeledve a beruházási kedv folyamatosan javult, részben köszönhetően a növekvő támogatásnak és a mezőgazdaság számára egyre szélesebb körben és több formában rendelkezésre álló hitellehetőségeknek.

Szintén a tőkehiány és az alacsony jövedelmezőség az okozója, hogy a talajvédelmi és talajjavító beruházások nagymértékben visszaestek. Ennek következménye, hogy a talajromlási folyamatok egyes területeken felerősödtek. 

Az utóbbi évtizedben egyre gyakrabban jelentkező aszályos időszakok miatt az öntözési rendszerek bővítésére, fejlesztésére is szükség lenne. 

Összességében megállapítható, hogy a magyar mezőgazdaságnak vannak kedvező adottságai, például a mezőgazdaságilag művelhető, és kedvező ökológiai jellemzővel rendelkező területek magas aránya, a különleges minőségű, tájjellegű termékek, a szakképzett, − Nyugat-Európához viszonyítva − olcsó munkaerő.
 
Ezeket az adottságokat azonban nem sikerült eddig kihasználni. Ennek oka a hazai mezőgazdaság rossz versenyképességében, és annak következményeiben keresendők: alacsony hozamok, egyenetlen minőség, alacsony munkatermelékenység és a termelők kiszolgáltatottsága.

1st5th A családi gazdaság

Szakmai értelmezés szerint a családi gazdaság „olyan mezőgazdasági termelésre szakosodott vállalkozás, amelyben a családi tőke, tulajdon, irányítás és munkaerő-felhasználás dominál. Ideális esetben a gazdaság generációról generációra öröklődik és megteremti a család elvárható jövedelmét. Keveredik benne az árutermelés és a megtermelt javak saját fogyasztása. Családi gazdálkodás alatt családi gazdasági kereteken belül végzett mezőgazdasági vállalkozás értendő.”

Az 1994. évi LV. Törvény a termőföldről szerint „a családi gazdaság: legfeljebb 300 hektár nagyságú termőföld (ideértve a mező-, erdőgazdasági művelés alatt álló belterületi földet is) tulajdonával, illetőleg haszonbérletével, használatával rendelkező gazdálkodó család valamennyi termőföldje, az ahhoz tartozó leltárban megjelölt ingatlan és ingó vagyontárgyak (épület, építmény, mezőgazdasági berendezés, felszerelés, gép, állatállomány, készlet stb.) hasznosításával, legalább egy családtag teljes foglalkoztatásán és a többi családtag közreműködésén alapuló gazdálkodási forma.”
. 
Az Alvincz-Varga szerzőpáros szintén szakmai megközelítésű értelmezése szerint „a családi gazdaság a családi kapcsolatokra és erőforrásokra épülő vállalkozás. A tőke a család tulajdonában van, amely vezeti a gazdaságot, és egyben végzi a termelő tevékenységet is. Alapvetően családi munkaerőre alapozott, de szükség esetén bérmunkást is alkalmazhat.”

A családi gazdálkodásról adott meghatározások országonként változnak, általában úgy vélik, hogy ez olyan gazdálkodás, amelyet egy vagy több generációt magába foglaló család birtokol és működtet. A föld és a tőke nagy részét a család biztosítja, bár a vállalkozás kiterjesztésére további földterület is bérelhető és készletekre, berendezésekre és fejlesztésekre tőke is kölcsönözhető. A munkaerő nagy részét a családtagok biztosítják a gazdaság számára, de időszakosan külső bérmunka is igénybe vehető 

Gasson – Errington összegyűjtötte az ideális családi gazdaság tulajdonságait. Ezt azért tartom különösen fontosnak kiemelni, mivel a „száraz szakmai vagy jogi” értelmezések mellett az átlagember számára számos plusz információt is jelent a családi gazdaság lényegének megértésének vonatkozásában:
1. „A vállalkozás tulajdonjoga a vállalkozás vezetőjének kezében az irányítással kombinálódik.

2. Ezek a vezetők vér szerinti, vagy házasság révén szerzett rokonsági kapcsolatban vannak.

3. A családtagok, beleértve a vállalkozás vezetőit a vállalkozáshoz tőkét biztosítanak.

4. A családtagok és a vállalkozás vezetői mezőgazdasági munkát végeznek.
5. A vállalkozás tulajdonjoga és az irányítás generációról, generációra öröklődik.

6. A család a gazdaságban lakik.”

2. VIDÉKFEJLESZTÉS AZ EURÓPAI UNIÓBAN ÉS MAGYARORSZÁGON
A mezőgazdasági beruházások támogatása az EU agrárrendszerében a vidékfejlesztési intézkedések közé sorolható. A Közös Agrárpolitikán (KAP)
 belül a vidékfejlesztés egyre nagyobb hangsúlyt kap, a normatív közös piaci intézkedések mellett, és mára az Agrárpolitika második pillérévé vált, bár aránya annak költségvetéséből csak az utóbbi időben kezd növekedni.

Másik megközelítésben a vidékfejlesztés a strukturális politika része, s azon belül a regionális politika fontos eleme.
 
2nd1st A vidékfejlesztés és a Közös Agrárpolitika kapcsolata
A Közös Agrárpolitika céljait a Római szerződés 33. cikkelye tartalmazza:

· „mezőgazdasági termelékenység növelése a műszaki haladás fokozásával, a mezőgazdasági termelés ésszerűsítésével és a termelési tényezők, különösen a munkaerő lehető legjobb felhasználásával (agrármodernizációs cél),

· a mezőgazdasági lakosság számára méltányos, társadalmilag elfogadható jövedelmi és életszínvonal megteremtése (jövedelempolitikai cél),

· az agrárpiac stabilizálása, és a mezőgazdasági termelők és a fogyasztók külső hatásoktól való védelme (piacstabilizációs cél),

· az élelmiszer-ellátás biztonságának garantálása, hogy a tagországok megtermeljék a Közösség számára az alapvető agrártermékeket, és így mentesüljenek a világpiaci ingadozásoktól (ellátás-biztonsági cél),

· a fogyasztói igények méltányos áron történő kielégítése (élelmiszer-politikai cél)”
.

A Közös Agrárpolitika fő szabályozási területei a közös piacpolitika, a struktúrapolitika és az agrárpolitika további területeinek közösségi harmonizációja. A közös piacpolitika kialakításának lényege, hogy a tagállamok korábban eltérő nemzeti agrárpiaci rezsimjei helyett, az érintett termékek piacainak szabályozását a Közösség szintjére emelik, a nemzeti kormányok döntési illetékességét megvonva.
 A KAP egyik legfőbb elvének értelmében az árnak a piacon, a kereslet és kínálat találkozásával a piaci szereplők alkuja eredményeként kell kialakulnia, a  beavatkozásoknak a piac normális működését, a piaci viszonyok fejlesztését, modernizációját kell segíteniük. Sajnos a jelenlegi politika bizonyos hatásai ellentétben állnak ezzel az elvvel. A termelőknek nyújtott támogatások hatására termékfeleslegek alakulnak ki, melyek levezetését vagy az intervenciós felvásárlással oldják meg, vagy az exporttámogatás segítségével az EU-n kívül kerülnek értékesítésre, akár az önköltségi ár alatt is, mindkét esetben újabb közpénzek felhasználásával.
 

Éppen ezért vált egyre sürgetőbbé a Közös Agrárpolitika átalakítása, azonban a közvetlen, termelés alapú támogatások egyik napról a másikra történő megvonása nem járható út, helyette a második pillér, a vidékfejlesztés arányának folyamatos növelésére kell törekedni, ami azonban egy hosszabb folyamat. A strukturális politika magába foglalja mindazokat a törekvéseket, melyek célja hogy az egyes területek közötti különbségeket és a kedvezőtlenebb adottságú területek elmaradottságát csökkentse. „Az agrárgazdaság szempontjából struktúrapolitikának a mezőgazdasági termelés struktúrájának, azaz a gazdaságok nagyságának, térbeli elrendezésének és felszereltségének javítását, valamint a vidéki infrastruktúra fejlesztését nevezzük.”
 Ennek része a regionális (területfejlesztési) politika, mely magában foglalja a vidékfejlesztést. 

A vidékfejlesztés talán legfontosabb feladata a hátrányos helyzetű vidéki térségek fejlesztése és ami talán ugyanilyen fontos, annak a képességnek a kifejlesztése, hogy saját önerőből is segíteni tudják e fejlődést.

A vidék ugyanakkor magában foglalja a helyi lakosságot, annak életformáját, munka és kereseti lehetőségeit. Nem szabad azonban megfeledkezni arról sem, hogy a mezőgazdaság történelmileg meghatározó tevékenység a magyar nép történelmében, így a vidékfejlesztés nemcsak a természeti környezetre és a mezőgazdaságra van hatással, hanem társadalmi, szociológiai hatásai is vannak. Szilárd meggyőződésem, hogy éppen ezen előbbi okból lenne alapvetően fontos a kiemelt kormányzati figyelem és erőforrás-ráfordítás erre a szakterületre. Sajnos azonban ez nem így van.

A vidékfejlesztés céljait az Európa Tanács a következőkben foglalta össze:

· az agrárgazdaságok és az agrártermékeket feldolgozó és értékesítő ágazatok szerkezetátalakítása,

· megfelelő agrártermelési potenciál kialakítása, új technológiák alkalmazásának bevezetése és a termékminőség javítása,

· a nem élelmiszer jellegű termékek termelésének előmozdítása, ezáltal alternatív munkalehetőségek biztosítása,

· a fenntartható erdészeti tevékenység ösztönzése,

· a vidéki tevékenység ösztönzése,

· az életképes társadalom megőrzése és megerősítése a vidéki térségekben, a gazdálkodási tevékenységek fejlesztése, a foglalkoztatottság szinten tartása és új munkahelyek teremtése,

· a munka- és életkörülmények javítása,

· a kis ráfordítást igénylő mezőgazdasági tevékenységek megőrzése és támogatása,

· a környezetvédelmi követelményeket tiszteletben tartó, nagy természeti értéket képviselő, fenntartható mezőgazdaság megőrzése és támogatása,

· az esélyegyenlőtlenségek megszüntetése, az esélyegyenlőség támogatása a férfiak és nők között.

2nd2nd Az agrárstruktúra-politika fejlődése az Európai Unióban

A Közösség megalakulása után a közös piac kialakítása mellett háttérbe szorultak a strukturális kérdések. Először 1968-ban dolgozott ki a Bizottság átfogó reformot, melyet az akkori mezőgazdasági főbiztos után Mansholt-tervnek neveztek el. Célja életképes családi gazdálkodások létrehozása volt, melyek a termelékenység növekedésével egy-egy család számára elfogadható jövedelem elérését tették volna lehetővé. A terv technokrata módon hajtott volna végre modernizációt, figyelmen kívül hagyva a regionális sajátosságokat, és emberi tényezőket. A reform tiltakozást váltott ki a mezőgazdaságban dolgozók körében, a tervezett munkaerőlétszám és földterület csökkentés miatt bizonytalannak érezték kilátásaikat. A terv végül nem valósult meg, a megjelenést követő viták egyértelművé tették, hogy ez a megközelítés elfogadhatatlan az érintettek számára. 

Az 1972-1985 közötti időszakban a párhuzamos horizontális akciók voltak jellemzőek, elméleti szinten már felismerték az integrált megközelítés szükségességét, ennek ellenére egyedi programok finanszírozása volt jellemző. 1972-ben megszülettek az első gazdaság- és társadalomszerkezeti irányelvek, mely alapján próbálták koncentrálni a kifizetéseket. Az első az idős gazdákat ösztönözte volna a gazdálkodás felhagyására, ezzel a felszabaduló területeket a mezőgazdaságban maradók használhatták volna. A második irányelv a gazdaságok modernizációját, a harmadik pedig a mezőgazdaságban dolgozók képzését segítette volna elő.
 Az intézkedések hatására a feltételek javultak ugyan, de az eredmények nem voltak látványosak. Az elképzelések helyességét az is bizonyítja, hogy ezek az irányelvek a mai (harminc évvel későbbi) vidékfejlesztésnek is hangsúlyos elemei. A modernizáció azonban nem szerkezeti változást okozott, hanem a termelés intenzívebbé válását eredményezte, amely a nemkívánatos túltermelést növelte. Ugyanakkor, az elmaradottabb régiókban a gazdáknak nem volt meg a szükséges pénzügyi erejük és szaktudásuk a modernizációhoz.
 

1975-től több, speciális területekre vonatkozó regionális akció indult be, melyek célja az átfogó térségfejlesztés volt. Ez elsősorban a mediterrán régiókat érintette, majd Írország és Észak-Írország támogatására is kiterjesztették. Később integrált programokat hoztak létre, melyek a mezőgazdaság mellett más gazdasági ágak fejlesztését is elősegítették, például a mezőgazdasági termékek feldolgozását, értékesítését, halászatot, szolgáltatásokat, idegenforgalmat. Ezek a programok több hátrányos helyzetű régiót is megcéloztak. A legnagyobb területre kiterjedők a Mediterrán Programok voltak, melyek Görögország teljes területét, Portugáliát, Olaszország, Franciaország és Spanyolország egyes kedvezőtlen adottságú régióit érintették. 1986-ban az Egységes Európai Okmány megszületésekor új cikket illesztettek a Római Szerződésbe „Gazdasági és Szociális Kohézió” címmel, amely kimondja, hogy az Európai Uniónak a különböző fejlettségű régiók közötti különbségek csökkentésén, valamint az elmaradott régiók fejlesztésén kell fáradoznia. Ennek megvalósítására hozták 1988-ban a „Delors I. csomagot”, amely a Strukturális Alapok tevékenységét határozta meg és foglalta össze, célkitűzéseket és azokhoz tartozó célterületeket határolt el, amelyeken belül az alapok eszközeit összehangoltan, meghatározott célok elérése érdekében kellett felhasználni.
 

Az 1996-os Corki Deklaráció
 szintén ezeket a törekvéseket hangsúlyozta, elsőként kiemelve, hogy a vidékfejlesztésnek a Közös Agrárpolitika integráns részévé kell válnia, valamint eszközeit előtérbe kell helyezni a minden gazdálkodóra kiterjedő piacszabályozási politikákkal szemben.

Az AGENDA 2000 című dokumentum több lényeges változást tartalmazott az EU strukturális politikájával kapcsolatban. A koordinációt meghatározó célterületek rendszere egyszerűsödött, a célkitűzéseket háromra csökkentették. Ezek a célkitűzések a 2000 és 2006 közötti időszakra a következők:

1. „Első célkitűzés: a fejlődésben elmaradt régiók fejlődésének és strukturális átalakulásának elősegítése;

2. Második célkitűzés: a strukturális nehézségekkel küzdő területek gazdasági és társadalmi átalakulásának támogatása;

3. Harmadik célkitűzés: az oktatási, képzési és foglalkoztatási rendszerek alkalmazkodását és célszerűsítését célzó politika támogatása.”

Az AGENDA 2000, és a megalkotott jogszabályok segítségével vált a közösségi vidékfejlesztési politika ténylegesen működő rendszerré.
2nd3rd Társfinanszírozású programok
Ide soroltam a Nemzeti Fejlesztési Terv Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Programját (AVOP), a Nemzeti Vidékfejlesztési Tervet (NVT), amelyek 2006-ig, az Új Magyarország Vidékfejlesztési Stratégiai Tervet (ÚMVST), amely 2013-ig szabályozza a magyarországi vidékfejlesztést.
2nd3rd1st Nemzeti Vidékfejlesztési Terv

A Nemzeti Fejlesztési Terv a 2004-2006 közötti időszakra szólt, ennek az egyik operatív programja az AVOP az öt közül. Az Európai Unióban a vidékfejlesztést az EMOGA-ból támogatják, ennek két részlege van: egyik az Orientációs Részleg, amely a Strukturális Alapokhoz tartozik, és az úgynevezett strukturális intézkedések támogatására szolgál. A Strukturális Alapok felhasználására készül az NFT, konkrét céljainak megvalósítására – az agrár- és vidékfejlesztés terén – pedig az Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Program szolgál. Az EMOGA Garancia Részlege nem tartozik a Strukturális Alapokhoz, így az általa támogatott vidékfejlesztési intézkedések (az úgynevezett kísérő intézkedések) sem szerepelnek az AVOP-ban, hanem egy külön tervben kerülnek megtervezésre, ez a terv a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv. Az AVOP az Orientációs Részleg mellett a HOPE (Halászati Orientációs Pénzügyi Eszköz) forrásait is tartalmazza, de Magyarország számára ez a forrás igen szerény.
 
Az AVOP a KAP legutóbbi reformja során megfogalmazott európai „agrármodell” teljes megvalósítását célozza azzal, hogy alapot teremt a mezőgazdasági termelés ésszerű és fenntartható fejlesztéséhez, a vidéki térségek felzárkóztatásához valamint a területi különbségek csökkentéséhez. Az AVOP megfogalmazása biztosítja az összhangot a Közös Agrárpolitika egyéb eszközeinek keretében kialakított intézkedésekkel, különösen a közös piaci szervezetekkel. Az AVOP-ot kiegészíti a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv, amely az EMOGA Garancia Szekciójából társfinanszírozott intézkedéseket tartalmazza a 2004-2006-os programozási időszakra vonatkozóan. 

A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv célja a gazdálkodók jövedelmi szintjének növelése és az életkörülmények javítása a vidéki térségekben, a termelés hatékonyságának javítása a vidéki régiók környezetvédelmi előírásaira és fenntartható fejlődésére való tekintettel, valamint a vidéki népesség megtartása.
 
2nd3rd2nd Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Program

Az Agrár és Vidékfejlesztési Operatív Program a vidékgazdaság szempontjából az egyik legjelentősebb dokumentum. 

Az AVOP, az Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Program annak érdekében született, hogy a magyar mezőgazdaság és a vidéki lakosság minél hatékonyabban készülhessen fel az uniós csatlakozásra.

Az AVOP egyrészt szem előtt tartja az Európai Unió támogatási alapelveit és gyakorlatát ill. a Nemzeti Fejlesztési Tervben (NFT) megfogalmazott stratégia átfogó nemzeti stratégiai céljait és alapelveit egyaránt.

A nemzeti érdekek alapján a program messzemenően igazodik a Közös Agrárpolitika (KAP) céljaihoz és tekintettel van az Unió nemzetközi kötelezettségeire, a mezőgazdaságot érintő WTO- megállapodásokra.
  

A mezőgazdasági és vidékfejlesztési célok támogatásának finanszírozása az EU-ban az Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap forrásaiból történik. Magyarországon a csatlakozás után az Orientációs Alapból az Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Program (AVOP) támogatási jogcímeit, a Garancia Alapból pedig a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv (NVT) támogatási jogcímeit lehet lehívni.  

A program alapvetően az agrárágazat versenyképességének és fenntarthatóságának javulásán, valamint a vidéki térségek gazdasági potenciáljának erősödésén keresztül kapcsolódik a Magyarország számára kidolgozott közösségi támogatási keret céljaihoz.  

Az AVOP a Nemzeti Fejlesztési Terv forrásainak 16%-a felett rendelkezik a 2004-2006-os tervezési időszakban. 
A program összesen 105 milliárd Ft forrással rendelkezett a három év alatt. Jellemző módon nem egyenletesen kerültek lehívásra a támogatási összegek, hanem évről-évre nőt, és ezeket természetesen a nemzeti önrésszel kellett kiegészíteni.

Az Agrár- és Vidékfejlesztés céljai:

· a mezőgazdasági termelés és élelmiszer-feldolgozás versenyképességének javítása

· a mezőgazdaság környezetbarát fejlesztése, a földhasználat racionalizálása,

· a vidék felzárkóztatásának elősegítése

Az Operatív Program specifikus céljai a 1. táblázat alapján a következők:

· A mezőgazdasági termelés és élelmiszer-feldolgozás versenyképességének javítása,

· A vidék felzárkóztatásának elősegítése

1. ábra Az AVOP intézkedései és prioritásai
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Forrás: Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium AVOP kiadványa, 2003.

A 2. ábra alapján látható, hogy az Agrár és Vidékfejlesztési Operatív Programból történő kifizetések közül az 1. kódszámmal ellátott versenyképes alapanyag-termelés megalapozása képviseli a legnagyobb arányt. Ennek az lehet az oka, hogy talán ez a legátfogóbb, a vidéket leginkább érintő prioritás, és erre is érkezett be a legtöbb pályázat, szám szerint 2065db, amíg a mezőgazdasági termékek feldolgozásának és értékesítésének fejlesztésére 90db, a vidéki térségek fejlesztésére 632db, és a technikai segítségnyújtásra mindössze 86db.

2. ábra Az AVOP pályázatokra történt kifizetések prioritásonként Magyarországon
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Forrás: MVH belső információs anyag, 2007
2nd3rd4th Új Magyarország Vidékfejlesztési Stratégiai Terv

A 2007-2013 közötti időszakra vonatkozó vidékfejlesztési programokat, intézkedéseket tartalmazza az Új Magyarország Vidékfejlesztési Stratégiai Terv, amely az AVOP és a NVT közös folytatása. A tervben mezőgazdasági és vidékfejlesztési célokra 1200 milliárd forint szerepel 2007-től 2013-ig.
 A KAP pénzügyi kerete 2007-től két részre oszlik: az Európai Mezőgazdasági Garancia Alapra (EMGA) és az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapra (EMVA). Az EMGA finanszírozza a közvetlen kifizetéseket, míg az EMVA a pályázati forrásokat gyűjti össze.
 
Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Stratégiai Terv „célja az elmúlt évek nemzeti forrásból finanszírozott, valamint uniós társfinanszírozással megvalósuló agrár-vidékfejlesztési programjainak tapasztalatain alapulva, a vonatkozó közösségi és hazai fejlesztési dokumentumokkal kijelölje az agrár-vidékfejlesztés irányait, célkitűzéseit, és meghatározza a célok elérésének módját, eszközeit.” 
  

Magyarországon az agrár-vidékfejlesztés nemzeti fejlesztési irányai (prioritásai) az alábbiak szerint határozhatóak meg a 2007-2013 közötti időszakra:

1. „a mezőgazdaság, az élelmiszer-feldolgozás és erdészeti szektor versenyképességének javítása, a strukturális feszültségek enyhítése, a termelési szerkezetváltás elősegítése;

2. a versenyképes agrárgazdaság humán feltételeinek megteremtése, különös tekintettel az innovációs készség a piacorientált szemlélet elterjedésére;

3. a fenntartható termelés és földhasználat garanciáinak erősítése;

4. a vidéki foglalkoztatási feszültségek csökkentése, a vidéki jövedelemszerzési lehetőségek bővítése, illetve a vidéki életminőség javítása, a szolgáltatásokhoz való hozzáférés javítása a vidéki települések lakosainak;

5. Helyi közösségek fejlesztése.”

Az első négy fejlesztési irány tovább bontható, úgynevezett beavatkozási akciókra. Az ötödik prioritás alapvetően a negyedik fejlesztési irány megvalósulását szolgálja. A fejlődés megvalósulása érdekében négy intézkedéscsoportot különböztetek meg:

1. A mezőgazdaság, élelmiszer-feldolgozás, és erdészeti ágazat versenyképességének javítása,

2. A környezet és a vidék állapotának javítása,

3. Az életminőség javítása a vidéki területeken, és a diverzifikáció ösztönzése,

4. LEADER

3. ábra Intézkedéscsoportok forrásainak megoszlása

	I. intézkedéscsoport
	47%

	II. intézkedéscsoport
	32%

	III. intézkedéscsoport
	17%

	Technikai segítségnyújtás
	4%

	Összesen
	100%


Forrás: FVM: ÚMVST

A IV. intézkedéscsoport forrásai 5,5%, amelyet a másik három csoporttól vonnak el 25-10- 65%-os arányban. Az intézkedéscsoportok közötti forrásmegosztást az 5. sz. táblázat mutatja be. Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Stratégiai Terv végrehajtására Magyarország egész területére vonatkoztatott egyetlen vidékfejlesztési programot, az Új Magyarország Vidékfejlesztési Programot alkotott. A Program pénzügyi forrása az alábbiak szerint alakul (4.sz. táblázat)

4. ábra A Program pénzügyi forrása 2007-2013

	Megnevezés
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	Összesen

	I. intézkedéscsoport
	92,78
	87,37
	81,04
	82,77
	89,00
	91,56
	97,06
	618,58

	II. intézkedéscsoport
	66,18
	62,32
	57,81
	59,04
	63,49
	65,31
	67,09
	441,24

	III. intézkedéscsoport
	20,17
	18,99
	17,62
	17,99
	19,35
	19,90
	20,45
	134,47

	IV. intézkedéscsoport
	9,45
	8,90
	8,26
	8,43
	9,07
	9,33
	9,58
	63,03

	Technikai segítségnyújtás
	6,05
	5,7
	5,29
	5,40
	5,80
	5,97
	6,13
	40,34

	Összesen
	194,63
	183,28
	170,02
	173,64
	186,64
	192,07
	197,32
	1297,67


Forrás: FVM: ÚMVST 2007-2013

Társfinanszírozási arány: 75% EU és 25% hazai az I. és a III. intézkedéscsoport, 80% EU és 20% hazai a II. és IV. intézkedéscsoport esetén. A Technikai Segítségnyújtás 100%-ban EU által finanszírozott.

A 2007-2013 közötti időszakban várhatóan hangsúlyeltolódás jelentkezik a fejlesztési jellegű támogatások terén. A technológiai modernizációt, a szerkezetátalakítást-, a minőséget-, az innovációt-, és a környezet védelmét szolgáló fejlesztések iránt mutatkozik fokozódó igény. A 2007-2013 közötti magyar vidékfejlesztési támogatások a Görögországéhoz és Portugáliáéhoz hasonló nagyságú, az új tagállamok között Lengyelország után a második helyen áll. A vidékfejlesztési források az előző időszakhoz képest mintegy 50%-kal bővülnek, nagy hangsúly esik az I. tengely fejlesztéseire, a visszaesett állattenyésztés technológiai fejlesztésére. 
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